

惠济区古荥镇东南部的荥泽县得益于大运河的惠泽,依托着得天独厚的地理位置和水文条件,形成了丰富的人文景观和优美的自然景观,流传下享誉千年的“荥泽八景”。“荥泽八景”在今惠济区境内尚有部分遗存,其起始于隋朝,繁荣于唐朝,它主要是沿着隋唐大运河通济渠(今郑州北部的索须河与贾鲁河)沿岸排开分布的。在宋代以后与汴梁“清明上河苑”一脉相承,并称为中原文化经典之粹。记者 鲁慧 通讯员 连敬春 文/图

# 汉室功劳谁第一 纪庙丰碑表忠义

## 荥泽八景之首的传奇故事

### 蕴藏历史文化的荥泽八景

荥泽,中心位于郑州市惠济区古荥镇东南部。西起荥阳故城,东至中牟西北部,北达原阳县南部和武陟县西南部,南括郑州城区以北地区,为古代中国的九大泽之一。随着古运河的开发与兴建,秦、汉、隋、唐时期的经济文化得到更大的发展与繁荣,尤其是隋唐大运河的开发与完善,使其两岸的城市得到迅速的兴起和发展。

“荥泽八景”是中原历史文化的经典,是历史文明岁月的一个铭记,在历史长河的淘洗与磨练中,依旧发着耀眼的光芒,虽然当年风华不复存在,但当你伫立在“荥泽八景”中凝望风景和追忆往事时,仍不禁为之震撼。它伴随着隋唐大运河的脚步应运而生,又因为大运河的迅速发展而走向繁荣,它以蕴藏久远的历史文化积淀,丰富着中原大地的文化底蕴和文化内涵。使得惠济区乃至郑州市显得古老和独具魅力。

“荥泽八景”主要包括纪庙丰碑、黄河古渡、岳山耸翠、隋堤烟柳、鸿沟暮云、广武晴岚、惠济长桥、古城牧唱八大景点。



雪中的纪公庙

### 纪念忠诚义气而修纪信庙

“纪庙丰碑”位于郑州市惠济区古荥镇纪公庙村“纪信庙保护区”内。位于“荥泽八景”之首。“纪庙丰碑”为什么会位居“荥泽八景”首位呢,它又有什么传奇的故事和历史文化信息呢?

纪信,字成,汉朝将军,赵人。在公元前209年,纪信就跟随刘邦起兵反秦,并参加了陈胜、吴广领导的农民起义,在战争的洗礼、反秦的斗争中,纪信英勇忠诚,被刘邦视为亲信,而后又跟随刘邦进入咸阳推翻秦王朝,接着又护佑刘邦安全而又惊险地赴过鸿门宴。公元前204年,纪信为了保护主公刘邦的安全,为了黎民百姓免于生灵涂炭和大汉的未来,在荥阳城危时主动请缨,

伪装成刘邦,向西楚项羽诈降,而后被俘,项羽怒而焚之。

公元前206年,刘邦建立大汉王朝后,为了感怀纪信的救命之恩和忠诚义气,在纪信死节的地方,修建纪信墓,筑庙宇纪念,用以表彰纪信的忠烈和大义。在《魏书·地形志》里就有荥阳郡“有纪信冢”的记载,这就可以充分地证明,在魏时,纪信墓就已经存在于荥阳古城了。而今纪信古墓依旧存在。该墓冢周长约有140米,高11米,用2003块花纹图案极其精美的空心砖扣合而成,是郑州地区规模最大的汉代空心砖墓。现在,纪信墓已经得到开发保护,并向游客开放。

### 唐天宝年间重修纪信庙

汉代以后纪公庙几经毁灭,又几经重建,数不尽的历史沧桑,道不完的岁月蹉跎。唐天宝七年,皇帝下诏为忠臣义士修建庙宇,纪信庙又得以重生。

唐天宝年间修建的纪公庙,至今已经走过千年的岁月,不仅是帝王将相、达官贵族缅怀忠烈的场所,也是老百姓祭拜先烈、祈福平安的庙堂圣地,更是文人墨客追忆历史文化、忠烈情怀,赋诗题词、挥洒笔墨的案台。元代诗人赵孟頫就因纪信的

故事而感动,并写下《咏史》来歌颂纪信:

“酒酣斫剑气如云,屠狗吹箫尽策勋。  
汉室功劳谁第一,黄金合铸纪将军。”  
于是,在历史的长河里,在帝王将相、文人墨客的唱和下,碑刻成为纪公庙中最引人注目的景观,它不仅是记录和歌颂纪信丰功伟绩的诸多石碑刻文,是人们用不同的方式来歌颂和缅怀纪信,而这又不仅仅是一种歌颂,更是一种从心底里发出的信仰。

### 纪庙丰碑现存23块

据传在1957年,当时纪庙丰碑还有30多块,到目前只存23块。其中价值最高、影响最大的当属1300多年前,也就是唐长安二年(公元702年)所立的《汉忠烈纪公碑》。该碑通高2.9米、宽1.1米、厚0.27米,碑文共刻有901字,立碑者为当时的荥阳令孔祖舜,并由初唐著名书法家卢藏用撰文并书丹。所刻碑文采用的是隶书镌刻,人们欣赏时,无不感慨其的端庄雅丽,并称之为“露润花研,烟凝修竹”。此碑刻也是在纪信庙目前所发现的年代最早的第一通碑刻,《汉忠烈纪公碑》由于其撰文的独具魅力和优美恢宏,其书法的浑厚隽永和凤泊鸾漂,其雕刻的匠心独裁和功法

上乘,使其成为一件不可多得的、非常珍贵的唐代碑刻。由于其独特的历史文化内涵和高超的书法篆刻技巧,对于后人研究汉唐文化及书法篆刻艺术都有着不可替代的价值。

它也受到历代文人墨客的追捧和赞扬,许多文人骚客都留下传诵至今的诗句,其中最出名的当属民国元老于右任的诗句,“广武山前野草春,将军殉国此焚身。刘兴项仆成陈迹,独有忠臣庙貌新”。由于该碑文享誉度甚高,在解放后,该碑文拓片曾受邀东渡日本展出,并受到了日本业界和人民的一致好评和称赞。此碑刻现收藏于郑州市古荥汉代冶铁遗址博物馆。

### 省级文物保护单位 游客可观赏

纪公庙,现在是河南省文物保护单位。近年来,郑州市文物部门对纪公庙进行新的修葺和管理,现已重修大门和大殿。其中,纪公庙大门为汉阙式建筑,高8米,占地105平方米。其大殿为殿庑式汉式建筑,面阔5间,长21米,前后深9米,高9米。在殿内又重新修塑了纪信坐像,高3米有余,以供游客观赏、瞻仰和缅怀。此碑刻现收藏于郑州市古荥汉代冶铁遗址博物馆。

在纪信庙里,还有着唐、宋、金、明、清、民国等历代各式碑刻30余块,碑文都是从不同的角度、运用不同的文体的体裁来记载和歌颂纪信的忠烈事迹的。“纪庙丰碑”融合了不同文体的体裁和各种书法艺术,是诗、词、歌、赋的交汇,是楷、草、隶、篆的交锋,仿佛是将一个长达千年的历史放进了一座庙宇里,把数种文体和书法艺术放在了一个艺术作品上,不仅是艺术与文化交流与融汇的殿堂,更是思想交锋与融合的圣地。

“纪庙丰碑”不是一个庙宇里摆放的冷冰冰的石碑,也不是几个刻着优美文字的书法雕刻作品,它传承和记载着的是历史、国家、人民对忠烈,对爱国、爱人民气节的赞扬和肯定。这也就是为什么“纪庙丰碑”位居“荥泽八景”之首的原因。



汉忠烈纪公碑



纪庙丰碑